1. Jellemezze a gazdasági tevékenységeket (tartalma, célja, részei), valamint a gazdasági szereplőket és a gazdasági életben betöltött szerepüket!

[image: image8.bmp]Termelés – elosztás – csere – fogyasztás

A szükségletek minél teljesebb kielégítése érdekében a szűkös erőforrásokkal való gazdálkodásban racionális döntéseket kell hozni. A gazdasági folyamatok során határozni kell arról, hogy mit, hogyan és kinek termeljenek. A társadalom szükségletei korlátlanok ellentétben az erőforrásokkal, a nyersanyagokkal, az energiával, a képzett munkaerővel, így bizonyos javak megszerzése egyet jelent más javakról való lemondással. A javak és szolgáltatások előállításában különböző termelési erőforrásokat használnak fel, ezeket termelési tényezőknek nevezzük.

Termelési tényezők:

· Munka

· Természeti tényezők

· Tőke javak

· Vállalkozói szolgáltatás

Gazdasági racionalitás, azaz gazdaságilag racionális viselkedés, minden olyan célkitűzés vagy cselekedet, amely a jobb gazdasági eredmények elérésére, vagy rosszabb eredmények bekövetkezésének elkerülésére irányul.
Gardasági szereplők: fogyasztók, termelők, termelési tényezőtulajdonosok, vállalkozók, kormányzati intézmények, mint regulátorok illetve non-profit szervezetek. 
2. Ismertesse a piac legfontosabb kategóriáit, a piac működésének mechanizmusát! (keresleti, kínálati függvény, Marshall-kereszt)!

A gazdaság egésze összefüggő részpiacok összessége, melyben néhány alapvető szegmens és rengeteg részpiacot különböztetünk meg. Alapvető mozgatórugója a piaci szereplők versenye a kereslet és kínálat összehangolódási folyamatában.

A mikroökonómiai vizsgálatok legfontosabb területe a piac, melyben legfőbb szabályozó és információközvetítő eszköz az árrendszer, valamint a szereplők tevékenységének eredőjeként értelmezett piaci kereslet és kínálat. A piac a tényleges és potenciális eladók és vevők, illetve azok cserekapcsolatainak rendszere, melynek legfőbb tényezői:
· Kereslet: a fogyasztó (felhasználó) hajlandó és képes valamilyen terméket vagy szolgáltatást megvásárolni. Pénzzel alátámasztott, realizálható gazdasági szükséglet. Piaci kereslet: egy adott áru valamennyi szóba jöhető fizetőképes keresletét összesíti.

· Kínálat: a cég képes és hajlandó eladás céljából valamely terméket, vagy szolgáltatást előállítani, teljesíteni. Piaci kínálat (iparági kínálat): adott termék valamennyi termelőjének lehetséges termelését, azaz egyéni kínálatok összességét jelenti.

· Ár

· Jövedelem.

Tökéletes versenypiac: 

A kereslet és kínálat oldalán megszámlálhatatlanul sok résztvevő van. Bármikor be és kiléphetnek, az árat a piac határozza meg és a résztvevők ár elfogadók.

Monopólium: 
Ellentéte a tökéletes piacnak. Egyetlen résztvevője van, egy előállító vagy egy felvásárló van a piacon. Nem szabad a be és kilépés, és maga határozza meg az árat egy józan korláton belül.
Oligopolium:
Reklámokon alapszik. Megszámlálható, nagy cégek uralják, a ki és belépés szabad, de problémákat okozhat.

Szükséglet → Igény → Kereslet

↓

(a fizetőképesség meghatározó, ettől függ minden)
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Ár csökkenés → növekvő kereset, de mozoghat a gazdasági bejelentések hatására. Veszélyes! Egy adott árut egy pillanatban jellemez.

Kínálati függvény

A lacsony áron kevesen fogják gyártani, előállítani. Kevés a profit. Nagyobb áron többen, de ez is mozog pl. az előállítás korszerűsödésétől.

Marshall-kereszt

A piac önszabályozó, de soha nem kerül oda, mert minden változik.

3. Jellemezze a fogysztói magatartást meghatározó tényezőket, ábrázolja az optimális fogyasztói döntést!

A fogyasztó magatartása a szükségletei-kielégítésének maximalizálásában áll, melyhez javakra van szüksége, mert hozzá járulnak valamilyen mértékben szükségleteinek, hiányérzetének megszüntetéséhez. Kulcskategória a hasznosság, melynek maximalizálására törekszik. Kétféle megközelítéssel találkozhatunk:

1. kardinális hasznosság: feltételezi a fogyasztóról, hogy az meg tudja mondani pontosan egy-egy jószág, illetve jószág kombinációról, hogy annak fogyasztása mennyi hasznot biztosít számára.

2. ordinális hasznosság: az egyén nem képes mérni a hasznosságot, de képes annak eldöntésére, hogy a két jószágkosár közül melyik hasznosabb, s így képes a kosarak között sorrendet felállítani, rangsorolni.
Fogyasztói kosár: lehetséges jószágkombináció, amely minden jószágból bizonyos mennyiséget tartalmaz. A jószágmennyiségek végtelen kis egységekre oszthatók.

A fogyasztó – lehetőségeit figyelembe véve – választ, képes eldönteni, hogy a különböző jószágkosarak közül melyik preferált a szükségleteinek kielégítése szempontjából. Preferált az amelyiknek elfogyasztása számára nagyobb hasznot biztosít. Diszpreferált ha kisebb mértékben elégíti ki. A kosarak egymáshoz képest lehetnek szigorúan, illetve gyengén preferáltak.

Szigorúan preferált, ha a fogyasztó egyértelműen megtudja állapítani, hogy a kosárban lévő jószágok mennyiségének arányai hasznosabbak, mint a másiké. A(x,y) > B(x,y)

Gyengén preferált, ha A legalább olyan jó, mint B. A(x,y) ≥ B(x,y)

Közömbös, ha a szükségleteinek kielégítése szempontjából azonos hasznosságot tulajdonít mindkét kosárral szemben.
A fogyasztó preferencia-rendszere a konkrét fogyasztói kosarak közötti kapcsolatot írja le a hasznosság szempontjából, ordinális megközelítéssel.
a) Az első axióma kimondja, hogy a rendezés legyen teljes, tehát a fogyasztó legyen képes megmondani, hogy az egyik jószágkosár a másikhoz képest legyen preferált, diszpreferált vagy közömbös,
b) A másik a reflexivitás, amely azt jelenti, hogy a fogyasztó a jószágkosarakat azonosítani tudja,

c) Harmadjára érvényesülnie kell a tranzitivitás feltételének, tehát a fogyasztó számára A jószágkosár preferált B-vel szemben, és B pedig C-vel szemben, vagyis a fogysztó következetes. A ≥ B, B ≥ C, akkor A ≥ C.
A hasznossági függvénnyel eldönthetjük, hogy melyek a fogyasztó számára preferált jószágkosarak. Megmutatja az általuk elérhető hasznossági szintet. A függvény folytonos, vagyis végtelenül kis részekre bontható. Elemezhetjük a fogyasztó hasznosságát különböző jószágkombinációk elfogyasztása esetén.


A fogyasztás során nyert összhasznot teljes haszonnak nevezzük. Ugyanazon termék folyamatos fogyasztása egyre kisebb haszonal jár és ha a telítettségi ponton túl is fogyaszt, akkor a haszon csökken. A fogyasztó racionalitását feltételezve a telítettségi ponton túl nem fogyaszt. Határhaszon: MU


MU = dTU/dx
Megállapíthatjuk, hogy ahol a TU maximális ott a határhaszon nulla, a TUmax-ig az MU csökken, de pozitív, majd a telítettségi pont után negatívvá válik.


A fogyasztó adott árak mellett akkor költi el optimálisan a jövedelmét, ha a pénz határhaszna minden termék fogyasztásában azonos, tehát a fogyasztó a maximális hasznossághoz jut.


A pénz határhaszna kifelyezi, hogy az utoljára elköltött pénzegység mekkora hasznosságnövekedést eredményez a fogyasztó számára.

MUM = MUX / pX
MUM – pénz határhaszna; MUX – az x termék határhaszna; pX – az x termék ára
4. Hogyan csoportosíthatók a termékek jövedelemrugalmasság, árrugalmasság és kereszt árrugalmasság alapján?
5. A termelés technikai-gazdasági összefügései! Termelési függvény és nevezetes pontjai!


A vállalatok és a háztartások a rendelkezésre álló lehetőségek közül igyekeznek kiválasztani a számukra legjobb megoldást. Egy vállalat célja lehet például a piaci részesedés növelése, egy új termék vagy technológia bevezetése, új piacok meghódítása stb., célja a lehető legnagyobb profit elérése. Szemben a fogyasztóval aki a hasznosságot kívánja maximalizálni.

A vállalat akkor realizál profitot, ha valamilyen terméket vagy szolgáltatást értékesít a piacon, mégpedi úgy, hogy az áruért kapott bevétel meghaladja a termelés ráfordításait.


Végtelenül rugalmas kínálatot és keresletet feltételezve a termelés értéke csak akkor változik, ha változik a megtermelt mennyiség; a költségek csak akkor változnak, ha változik a felhasznált tényezők mennyisége. Egy vállalat nagyon sokféle termelési tényezőt használ fel: alapanyagokat, alkatrészeket, energiát, gépeket, berendezéseket, különböző eszközöket, szaktudást, természeti erőforrásokat stb. Egy vállalat minimális tényezők felhasználásával is rendszerint többféle terméket tud előállítani, vagy a termelési folyamat eredménye többféle termék. Ha a megtermelt termékmennyiség, csak a tőkétől és a munka mennyiségétől függ, akkor egy leegyszerűsített termelési függvényhez jutunk.
Q = F(K;L)
(Q – megtermelt termékmennyiség; K – felhasznált tőke; L – felhasznált munkamennyiség.)
A termelési függvény esetében a vállalat bármilyen arányban választhat tőkét és munkát, ezzel bármilyen technikai megoldás kiválasztása lehetséges.


Technikailag hatékony az a termelési mennyiség, ami adott termelésitényező kombinációval maximálisan előállítható. A termelési függvény a technikailag hatékony megoldásokat, a különböző tőke és munka kombinációkat, a velük maximálisan termelhető termékmennyiségeket mutatja.

Termelési függvény tulajdonságai: 

bármely tényező mennyiségét növelik → a termelés nő


A termelési függvény fenti definíciója szerint minden termelési tényező mennyisége változhat, mégpedig egymástól függetlenül, tetszőleges arányokban. A munkát tetszőleges kis mennyiségekben is lakalmazhatjuk, a tőke állomány esetében azonban legtöbbször nem oszthatjuk fel.


Két további fogalmat alkalmazunk: a skálahozadéki függvényt és a parciális termelési függvényt.


A skálahozadéki függvény azonos tőke-munka arányt mutat meg, a termelési tényezők mennyiségét azonos mértékben változtatva vizsgáljuk a termelés változását.


A parciális termelési függvény azt mutatja meg, hogyan alakul a termelés, ha az egyik tényező felhasználását változtatjuk, miközben a másik tényező mennyisége változatlan marad.

Egy termelőegység létrehozásakor mindig először a termelési eljárást, a legkedvezőbb tőke-munka kombinációt választjuk ki, hosszú távú döntés, mely nehezen változik. A vállalatok döntéseinek többsége rövid távú.
· Hosszú táv: az az időtáv, amelyen belül bármelyik termelési tényezőt és mennyiségét korlátlanul megváltoztathatjuk,

· Rövid táv: azzal kell számolni, hogy a termelési tényezők többségét nem tudjuk  megváltoztatni, de legalább az egyik változtatható,

· Piaci időtáv: az az idő, amelyen belül egyik tényező sem változtatható meg.

parciális termelési függvény: feltételezzük, hogy mindegyik term.tényező eé a megtermelt termék egyaránt tetszőlegesen kis részekre osztható, továbbá, hogy a term.tényezők helyettesítik egymást.

A határtermék MP (Marginal Product) kifejezi, hogy az egyik termelési tényező egységnyi változása mennyivel változtatja meg a termelést, miközben a másik tényező változatlan. A termeléváltozást elosztjuk a tényezőváltozás értékével. Ezt bármelyik termelési tényezőre kiszámíthatjuk.
a munkaváltozás egységére jutó termékmennyiség változás = a munka határterméke

MPL = ∆Q / ∆L; MPK = ∆Q / ∆K
∆L – munkaváltozás; ∆K – tőke változás


A határtermék függvény a termelési függvénynek a változó tényező szerinti parciális derivált függvénye, jelzi a változó tényező eredményességének alakulását.
∂Q(K,L) / ∂L = MPL = f(L)

∂Q(K,L) / ∂K = MPK = f(K)

Egy termelési tényező átlagterméke – AP(Averaga Product) – a termelt mennyiség és a felhasznált tényező mennyiségének hányadosa.
APL = Q / L;
APK = Q / K


Az átlagtermék függvény a felhasznált tényező különböző mennyiségeihez rendeli hozzá az átlagtermék különböző értékeit.

APL = f(L) = Q(K,L) / L;
APK = f(K) = Q(K,L) / K

	L
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Q
	0
	10
	30
	60
	80
	95
	105
	112
	112
	108
	100

	MPL
	 
	10
	20
	30
	20
	15
	10
	7
	0
	-4
	-8

	APL
	 
	10
	15
	20
	20
	19
	17,5
	16
	14
	12
	10
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Ahol az átlagtermék(APL) maximális, ott alakul ki az adott tényező technikailag optimális felhasználása. A vállalat számára tehát a két tényező technikai optimuma által meghatározott érték között érdemes valamely termelési kombinációt kiválasztani. A hozadéki függvény releváns tartománya a csökkenő hozadéki szférában van.
6. Értelmezze a vállalat gazdálkodását jellemző költség- és profit fogalmakat! Ábrázolja a főbb költségfüggvényeket!

A költségek fogalma és fajtái:

A költség mindazon ráfordítás pénzben kifelyezve, ami a termelés során felmerül. A vállalkozó a várható eseményeket, a várható ráfordításokat és a lehetséges költségeket igyekszik számba venni, de vannak múltbeli folyamatok, a már megtörtént ráfordítások pl. az épület, a felszerelés korábbi beszerzése.

A gazdasági döntések során az alternatív költségeket (opportunity cost) kell felmérni. Ez azokat a lehetőségeket jelenti, amelyeket a vállalat elveszít azzal, ha erőforrásait egy meghatározott célra használta fel.


A költségek csoportjai:

· Múltbeli – már megtörtént kiadások,
· Alternatív – még dönthetünk nagyságát meghatározó tényezőkről, pl. egy termék előállításához szükséges erőforrások megszerzésével kapcsolatban felmerülnek,

· Elsüllyedt – már megtörténtek és már nem változtathatók meg, számviteli költségnekis nevezik, melyek a termeléssel kapcsolatban pénzkiadást jelentettek és/vagy a könyvelésben elszámolhatóak,

· Gazdasági költségek: az elsüllyedt és alternatív költségek, amelyek a termelés során felmerültek.
A termelés megindításához szükséges egyszeri, nagy összegű és fokozatosan megtérülő ráfordításokat lekötött (befektetett) tőkének nevezzük. A hosszú időn keresztül működtethető tényezők a befektetett eszközök, melyek elhasználódási és megtérülési folyamatát értékcsökkenésnek (amortizációnak) nevezzük.
Forgóeszköz: a termék előállítása során azonnal elhasználódik, de az értékesítésnél azonnal megtérül, valamint a pénzkészlet is, amely a termelés folyamatos fenntartásához szükséges.

Folyó költség: egy adott időszakban a termelés során felmerülő közvetlen ráfordítások. A lekötött tőke és a folyó költségek egymást részben átfedő kiadások.

Explicit (kifelezett) költség – közvetlen pénzkifizetést igénylő

Implicit (rejtett) költség – nincs pénz mozgás (elszámolható számviteli és nem-elszámolható alternatív költségek)


Profit:


A profit a vállalkozásból származó bevételek és a termelés során felmerült költségek különbsége. A profitnak is többféle fajtája lehetséges, ha a bevételekből különböző fajtájú költségeket vonunk le akkor más és más jövedelmet tudunk meghatározni.

Ha a vállalat bevételei megegyeznek a gazdasági  költségekkel, akkor a vállalat realizálta minden folyó- és alternatív költségeit is. Ekkor a vállalat normál profitot realizált, átlagosan működött.

Ha viszont a bevétel meghaladja a gazdasági költségeket, akkor a jövedelmezőség meghaladja az átlagosat. A költségek feletti bevételrész annak köszönhető, hogy az erőforrásokat éppen ebben a termelésben és éppen így használták fel. Ez a jövedelem a vállalkozás gazdasági profitja (az összes bevétel és a gazdasági költségek különbsége).

Ha a vállalat bevétele kisebb, mint a gazdasági költségek nagysága, akkor a vállalat nem tudja realizálni összes ráfordítását, ezért veszteséges.

Számviteli profit – az összbevétel és a számviteli költségek különbsége.

Költségfüggvények fejezik ki, hogyan változnak a költségek a termelés változásával.

C = f(Q)

A költségek – még adott tényezőárak mellett is – szükségszerűen változnak a termelés növekedésével. Adott árak mellett a termelés és a költségek kapcsolata attól függ, hogyan alakul a termelési függvény. A költségfüggvényeket, vagyis a költségek és a termelés kapcsolatát a termelési függvényből vezethetjük le. A költségfüggvények a gazdasági költségekre vonatkoznak, tartalmazzák az alternatív költségeket (normál profitot) is.


Röid távú:

· Állandó (fix): nem változnak a termelés változásával, még akkor sem, ha nem termelnek, FC (fixed cost),

· Változó: azon folyó költségek, amelyek nagysága a termelés méretétől függ, VC (variable cost).

A termelés összköltsége a változó és az állandó költségekből tevődik össze, TC (total cost).

	Termelés
	0
	10
	30
	60
	80
	95
	105
	112

	Változó költség
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	Állandó Költség
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	Összköltség
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80

	Határköltség
	
	-
	0,5
	 1/3
	0,5
	 2/3
	1
	1,4


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




A termelés egységnyi változása által előidézett összköltség változást határköltségnek nevezzük, MC (Marginal Cost).

MC = ∆TC / ∆Q = ∆VC / ∆Q

A határköltségfüggvény a termelés különböző értékeihez rendeli hozzá az összköltségváltozás értékeit és az összköltségfüggvény deriváltfüggvénye.
MC = dTC / dQ = pL ∙ dL / dQ

pL – időegységnyi bér; dL – többletmunka változása


Az átlagköltség az egységnyi termékre jutó összköltséget fejezi ki, AC (Average Cost). Átlagos változó költség (AVC) a termékegységre jutó, az átlagos fix költség (AFC) pedig a termékegységre jutó állandó költség.

AFC(Q) = FC / Q

AVC(Q) = VC / Q = pL ∙ L / Q = pL ∙ 1/ APL
AC(Q) = AVC(Q) + AFC(Q)

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




A hosszú távú átlagköltség függvény megmutatja, hogyan változik a termékegységre jutó költség, ha minden termelési tényező felhasználását azonos mértékben növelve, növeljük a termelést, LAC ( Long-run Average Cost). A hosszú távú határköltségfüggvény LMC (Long-run Marginal Cost) megmutatja a termelés növelését a tényezők együttes növelésével.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



7. Mutassa be a kompetitív vállalat kínálati magatartását különböző árak mellett! Jelölje a kitüntetett pontokat ( gazdasági optimum, fedezeti pont, üzembezárási pont)!


Az elérhető árak és az eladható mennyiségek nagyon különbözhetnek egy parányi, egy közepes és egy óriás vállalat számára. Az ésszerű piaci magatartás erősen függ attól, milyen a piaci verseny. A helyiség bérleti díja, amortizációs és kamatköltségek havi fix költségeket jelentenek a termelőnek. Ezek akkor is felmerülnek, ha az üzem tartósan zárva tart. Az átlagos fix költségek (AFC) egy-egy megtermelt terméknél először erősen csökken. Az átlagos változó költség (AVC) előbb lecsökken, majd darabonként nő. Ennek oka a munkaerő, az energia, a gépkihasználás eltérő alakulása.

Az összköltség a fix és változó költségek összege (TC=FC+VC), amely egy darabra vetítve a változó egységköltségekhez hasonlóan alakul, (AC=AFC+AVC). Az MC határköltség közelítő értéke azt mutatja, hogyan nő az összköltség, ha egy darabbal nő a termelés.


A vállalat bevételhez jut az eladott árui és szolgáltatásai ellenében. Tökéletes verseny esetén a vállalat egyetlen „p” (fix) piaci árat érhet el. Ezen az áron bármennyit eladhat saját szerény lehetőségein belül. Ennél többért egyetlen darabot sem vesznek meg tőle! Olcsóbban sem érdemes eladni, ha „bármennyit” eladhat fix piaci áron.


A tökéletesen versenyző vállalat összbevétele az ár és a mennyiség szorzata. TR=P∙Q

AR=TR/Q=MR=P

A tökéletesen versenyző vállalat számára a piaci ár, az átlag- és határbevétel azonos. A vállalat legfőbb célja piacgazdaságban a profit elérése. A profit legáltalánosabban a bevéttelek és a költségek különbsége. Összprofit: Tπ = TR-TC.

Átlagos profit: a gazdasági profit egy termékre jutó nagysága, Aπ = Tπ/Q


A határprofit az összprofit változásának az az összege, amely a termelés egységnyi változásának eredménye. 


A vállalat alkalmazkodása a tökéletesen versenyző piachoz kettős: elfogadja az árat, és meállapítja saját optimális termelési mennyiségét. Az ábra A pontja jelzi, hogy akkor maximális egy tökéletesen versenyző vállalat profitja, amikor MC határköltsége épp egyenlő az MR határbevételével, ami a termék piaci ára. A P*AQ*C terület képviseli a vállalat TR teljes bevételét valamely egységár és db termelése esetén.
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Láthatjuk, hogy bőségesen megéri az üzemnek vállalnia a nagyobb darabköltséget, ha ezzel együtt a termelés lényegesen megnövekszik, tehát profitja nő.


A tökéletesen versenyző vállalat profitja akkor maximális, ha addig fokozza termelését, amikor határköltsége éppen egyenlővé válik határbevételével.

πmax (MC=MR).

Mikor kell becsukni egy üzemet?


Képzeljük magunkat a szegény vállalkozónk helyébe, amikor észreveszi, hogy a terméke már nem olyan népszerű, az ára zuhanni kezd. Mitévő legyen?

Két dolgot tehet:

a. azonnal bezárja a kis üzemet arra a néhány hétre, vagy

b. tovább termel, mert úgy véli ekkor kevesebb lesz a vesztesége, mintha bezárná az üzemet

A termelő veszteséget realizál, ha a piaci ár alacsonyabb, mint az átlagköltség. Mindaddig érdemes azonban termelnie,  amíg a változó költségei megtérülnek, tehát amíg a termék anyagára, munkadíja, energiaköltsége legalább megtérül. A fix költségek megtérüléése nem követelmény rövid távon, mert azokat akkor is fizetni kell, ha nem termel az üzem.Az átlagos változó költségek minimum pontja, tehát kitüntetett pont (Ü), mert ha ennek megfelelően termel, akkor vesztesége éppen annyi lesz, mint a fix költsége.

Üzemszüneti pont az átlagos változó költségek minimuma, mert ennél nagyobb piaci ár mellett célszerű termelni, ennél kisebb piaci ár esetén szüneteltetni kell a termelést.


Három eset lehetséges tehát a tökéletesen versenyző vállalat számára:
a) Gazdassági profitot realizál, ha a piaci ár magasabb, mint az AC átlagköltségek minimuma. Éppen ezért fedezeti pontnak nevezzük az átlagköltség minimumának megfelelő termelést (F), mert ekkor éppen megtérül a tökéletesen veersenyző vállalat minden gazdasági költsége.

b) Vesteségminimalizálása a vállalatistratégiája, ha a piaci ár az átlagköltség alatt, de az átlagos változó költségek fölött van. Érdemes termelnie, mert minden váltpzó költsége megtérül és a fix költségekből is megtérül valamennyi.

c) Szüneteltetni kell a termelést, mindaddíg, amíg a piaci ár kisebb, mint a minimális változó költség, mert ekkor a termék közvetlen költségei sem térülnek meg.
8. Jellemezze a monopólium kínálati magatartását!


Valamilyen verseny mindig van a piacon. A piaci versenyhelyzet két szélsőséges formálya: a tökéletes verseny és a tiszta monopólium, de sok átmeneti piaci helyzet is lehetséges.

Egy remék piacának jellegét, formáját annak alapján ítélhetjük meg:

· Hányan vannak az eladók és vevők,

· Könnyű-e vagy nehéz új termelőknek, illetve vásárlóknak belépni a piacra,

· Képes-e egy-egy szereplő befolyásolni a piaci árat.

Ha egyetlen vállalat kielégíti a teljes keresletet, akkor a vállalat képes annyit termelni, amennyit a piac igényel. A monopolvállalat tehát közvetlenül érzékeli a piacot, s egyszerre képes meghatározni – viszonylag pontosan – milyen áron és mennyit érdemes gyártani.

Tiszta monopólium az a piaci forma, amikor egyetlen eladója van a terméknek. A monopólium már nem árelfogadó, hanem önmaga is képes befolyásolni a piaci árat. A vásárlási monopóliumot monopszóniának nevezzük. A monopólium kínálata azonban maga a piaci kínálat egésze, tehát ha a monopólium kínál többet mint eddig, akkor az egész piacon megnő a kínálat, s lecsökken az ár. A monopol helyzetbe került vállalat legfőbb célja a profitrealizálás. A maximális rofit célját követve állapítja meg a kínálat mennyiségét és a piaci árat. Tudatosan alkalmazkodik a piachoz, mert a piaci kereslet tőle kívülálló tényezők, fogyasztói szokások, jövedelmek stb. következménye.
Az az ár és az a mennyiség lesz legelőnyösebb a gyár számára, amely mellett a profit az elérhető legmagasabb, maximális. A monopólium akkor ér el legtöbb profitot, ha olyan termelési mennyiséget választ, hogy határköltsége és határbevétele éppen egyenlő legyen.

MC = MR

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



9. Hasonlítsa össze a különféle piaci szerkezeteket (versenypiac, oligopólium, monopólium)!

1. Tökéletes versenypiac: Kereslet és kínálat oldalán megszámlálhatatlan résztvevő van. Bármikor be- és kiléphetnek. Az árat a piac határozza meg, árelfogadó. A tökéletes verseny biztosítja a minimális árat és a legnagyobb termelési mennyiséget, továbbá az erőforrások legjobb elosztását a gazdaságban.

2. Tökéletlen versenypiac: három fő tényező jelenlétét mutatták ki a tökéletlen verseny uralta piacokon. E faktorok a költségek, a belépési korlátok, valamint a stratégiai interakció, amely arra utal, hogy az egyes cégek üzleti stratégiája a versenytársak magatartásától függ. A verseny tökéletlenségének mértékét nemcsak a vállalatok száma és nagysága, hanem a viselkedésmódjuk is befolyásolja.
a. Oligopolium: Reklámokon alapul. Megszámlálhatóan sok, nagy cégek uralják, a ki- és belépés szabad, de problémás. Az oligopoliumok esetén az árak alacsonyabbak, mint a monopoliumok esetén, és nagyobb kínálat alakul ki a piacon.Az oligopolpiac átmeneti jelenség a tiszta verseny és a tiszta monopólium között. Az oligopolium szereplői, tehát együttesen növelhetik profitjukat, ha megegyeznek. Ekkor együtt már úgy viselkedik a piacon, mint egy monopólium. Kartellnek nevezzük a nagy vállalatok megegyezését a verseny korlátozására. A tökéletlen verseny miatt pl. határköltségek fölötti árak alakulhatnak ki, a magas árak miatt az oligopolisztikus iparágak gyakran a szokásosnál magasabb profithoz jutnak (gyógyszeripar, dohányipar). A magasfokon koncentrált iparágakban a vállalatok olykor sokat költenek kutatási és fejlesztési tevékenységekre az árbevételük arányában, szeretnének technológiailag versenytársaik elébe kerülni. Kooperatív magatartás esetén a cégek igyekeznek az egymás közötti versenyt minimalizálni. Nem kooperatív, ha saját elhatározásaikat követik, anélkül, hogy egymással nyílt vagy hallgatólagos megállapodásokat követnének. Összejátszásról beszélünk, ha két vagy több cég együttesen határozza meg az árakat és a kibocsátást, felosztják egymás között a piacot. A sikeres összejátszás hozadéka jelentős lehet – összejátszásos oligopolium – a résztvevő oligopolisták tetemes monopolprofitra tesznek szert. (a hatékony összejátszásnak sokféle akadálya lehet, először is törvénytelen, másodszor, a cégek „csalhatnak” egymás rovására.)
b. Monopólium: Az összejátszásos oligopoliumokkal szemben lévő póluson a monopolisztikus versenyt találjuk. A monopólium kevesebbet és magasabb áron visz piacra, mint a teljesen azonos költségekkel termelő tökéletes versenyző iparág kínálata. Ellentéte a tökéletes piacnak. Egyetlen résztvevője van, egy előállító. Nem szabad a be- és kilépés. Maga határozza meg az árat egy józan korláton belül. Felvásárlási monopólium: monopszónia. Jóléti szempontból a monopólium káros hatással van a gazdaságra. Magasabb árat és alacsonyabb fogyasztást nyújt.
A nagyvállalatokkal szemben érvényesíthető modern gazdaságpolitikának a módszerei a következők:

1. A piaci hatalom korlátozásának legfontosabb módszere a trösztellenes politika.

2. A verseny elősegítésével csökkenteni lehet a belépési korlátokat minden üzletágban. Bátorítani kell a kisvállalkozásokat, és megnyitni a hazai piacokat a külföldi verseny előtt.

3. Az iparban lehetővé teszi a szabályozást, hogy ellenőrizzék az árakat, kibocsátást, a vállalatok belépését és kilépését, valamint azt mondja meg, hogy mit tegyenek, hogyan árazzák termékeiket.

4. A monopoliumok állami tulajdonát alkalmazzák pl.: vízművek, gáz- és áramszolgáltatók. Sok kormányzat privatizált korábban államikézben lévő iparágakat.
5. Hatósági ármegállapítás nagyon nehézkes eszköz: számos torzításhoz és kibúvóhoz vezet; ezek pedig aláássák a gazdasági hatékonyságot. Alkalmazásának tapasztalatai kedvezőtlenek.

6. olykor  az adókat alkalmazzák; csökkentheti a monopolium társadalmilag elfogadhatatlan következményeit, de nem alkalmas a kibocsátás torzulásának csökkentésére.
10. Vázolja a tőkejavak keresletét meghatározó tényezőket, areál-tőkejavak értékeléésésnek alapvető módszereit!

A termelési tényezők más okokból és más feltételekkel kerülnek piacra, mint a fogyasztási cikkek. A termelési tényezők négy fő csoportját különböztetjük meg. Ezek a következők: a föld (A), a munkaerő (L), a tőke (K), a vállalkozó (E). 


Elsődlges tényezők:

· munka

· természeti tényező

Tőketényezők:

· termelt tőkejavak,

· pénz-és értékpapír-tőke.

Termelt tőkejavak mindazon épületek, gépek, berendezések, eszközök, anyagok, amelyeket a gazdasági folyamatokban állítanak elő. Gazdasági tulajdonságaik is jelentősen eltérnek az elsődleges tényezőkétől.

A vállalat a tényezőpiacon vásárol, amellyel kapcsolatban kínálati (S’) és árjelzéseket (P’) észlel. Magatartása azt mutatja, hogy az inputtényezők milyen mennyiségét kell beszereznie a profitmaximalizáló outputnak megfelelően. A tényezők kereslete származékos kereslet. Annyi munkást, gépet stb. kell alkalmazni, amennyit a termelési folyamat határköltsége és az eladott termék piaci értéke indokol.
A tőkepiac:

A termeléssel létrehozottt termelési tényezőket, a pénzt, a kötvényt, ,a részvényt egyaránt tőketényezőnek nevezzük. (reáltőke, pénztőke)

Ha egy vállalat kötvényt bocsát ki, hogy pénzhez jusson, és a pénzen gépeket vásáról, akkor tőkéje a gépekben testesül meg. Ugyanakkor a kötvények tulajdonosai értékpapírtőkét birtokolnak, ami azért született, hogy a termelő vállalatnak gépei lehessenek.

A terméktőzsde a nagy tömegű nyersanyagok, alapanyagok, mezőgazdasági termények adásvételének színtere, intézménye. A gépek, berendezések, viszont nem tőzsdei termékek, nem jelennek meg a tőzsdén, nem annyira egységesek, nehezebben összehsonlíthatók, mint a nyersanyagok (pl. búza, kukorica)

A tőkebefektetés szempontjából teljesen mindegy, hogy eszközöket, vagy pénzt ad.e kölcsön valaki. A kamat a kölcsönadott pénz vagy eszköz használati díja. Saját ttőketényezőket használva a vállalkozó jövedelmének két része van: a kamat és a vállalkozói nyereség. A kamat a normálprofit legfontosabb eleme.

Hiába szép egy bevétel, ha kiderül, hogy kevesebb, mint a kamat lett volna, ha beteszi a bankba. Ha egy új esztergagép fél évet áll, mert nem készült el az épület, melyben működne, nincs képőzett munkaerő a szereléshez, nincs anyag vagy épp nincs megrendelés, akkor nem mondhatjuk, hogy nem történt semmi. Ez veszteség.

A vállalkozó jövedelme a profit. A vállalkozó profitját az különbözteti meg a munkabértől, a kamattól és a földjáradéktól, hogy a munkabér egy szolgáltatás, a muka elvégzésének ellenértéke. A vállalkozó jövedelme egy maradvány, ezért nevezzük vállalkozói nyereségnek.
A tőkebefektetések értékelése – vagyonértékelés:

Tőkebefektetéseknél is mérlegelni kell a lehetőségeket. A vagyonértékelés már működő eszközök felmérésére szolgál. A tőkebefektetések értékelése viszont többnyire tervezett lehetőségek összehasonlítását jelenti, előzetes kalkulációk alapján. A vagyonértékelést erre alakult könyvvizsgáló társaságok végzik el. Könyv szerinti érték a vállalati reálvagyontárgyak nettó értéke.
Ez a tárgyak esetében beszerzési áron, a tényleges költségekkel elkönyvelt érték, levonva belőle az eszközök értékcsökkenését. A pézügyi tételeknél pedig a követelésk (aktívák) és a tartozások (passzívák)  egyenlege szerepel.

a) Számviteli módszerekkel, a nyilvántartott értékből az árváltozásokat is figyelembe véve végezhető vagyonértékelés.
b) Elterjedt forma az eszközértékelés, amikor vagyontárgyanként végeznek műszaki-gazdasági értékelést a reális érték kimutatása céljából (piaci értékelés).

c) A vállalat üzleti értékelésénél lényegében a jövedelemtermelő képességet veszik figyelembe.

Felkamatolás az az eljárás, amikor a vizsgálat időpontjában rendelkezésre álló pénzösszeg jövőbeni értékét (FV) állapítjuk meg a piaci kamatláb és az időtartam figyelembevételével. (PV0 a jelenérték, r a kmattényező)

A tőke jövőbeni értéke a t-edik évben: FVt = PV0(1+r)t.

Diszkontálás a jövőbeni összeg jelenértékének (PV0) meghatározása a kamatláb és az időtartam figyelembevételével.

Egy jövőbeni pénzösszeg jelenértéke: PV0 =/ FVt ∙ 1/(1+r)t.
Egy vagyontárgy tőkésített értéke a jelenértéke. Ez jövedelmeinek a kamatlábbal diszkontált hozadéköszzege.

Nettó jelenérték a tőkebefektetési összeg és a tőke jelenértékének különbsége.

Belső kamatláb az a szám, amely megmutatja, hogy egy tőkebefektetés átlagosan évi hány %-kamatot hoz. Akkor kifizetődő egy tőkebefektetés, ha annak belső kamatlába nagyobb, mint a piaci kamatláb. A tőkésített érték mint egységes mérce alkalmas a termelési tényezők valamennyi formájának közgazdasági értékelésére.

11. Jellemezze a földpiacot!

A föld piaca igen sjátospiac. Ha normálisan használják, nem veszít értékéből, nem amortizálódik, sőt minősége javítható trágyázással, jó szántással, öntözéssel stb. A föld kínálata rugalmatlan, tehát nem függ az ártól.


A föld bérleti díja:


Több mindent megfizet a bérlő a díj összegében. A fölterület mint termelési tényező számos tőkebefektetést is tartalmazhat, tehát a föld bérleti díjának bizonyos része ezeknek a tőkebefektetéseknek a kamata. Az e fölötti összeg a földjáradék. A bérleti díj a bérlő szempontjából a föld tényezőára.

Bérleti díj: a kölcsön vett földért fizetett díjak összessége.
A bérleti díj nagysága a föld minőségével, termőképességével  és a rajta termelhető mezőgazdasági termékek árával van összefüggésben. A föld minősége fizikai, biológiai, domborzati, éghajlati tényezők és közgazdasági sajátosságok együttese. A föld bérleti díját, „tényezőárát” a származékos keresleti tényezők határozzák meg. A föld piacán akkor kerülhet egyensúlyba a kereslet és kínálat, ha a rajta jellemzően termelhető termékek határtermék-bevétele egyenlő a föld „tényezőárával”, azaz a bérleti díjjal.
A földjáradék:
Abszolút földjáradéknak nevezzük azt a díjat, amelyet a legrosszabb minőségű föld átengedéséért kell fizetnie a tulajdonosnak. A mezőgazdasági termékek árát a művelésbe vont legrosszabb föld költségei határozzák meg.

Különbözeti földjáradéknak nevezik a legrosszabbnál jobb földeken keletkezett jövedelmet. A földek minőségi különbségein alapul, és mindig keletkezik a jobb földeken, ha a rosszabb minőségű földek ráfordításai határozzák meg a termék piaci árát. Súlyos fogyasztási gondok elkerülésére a világ legtöbb országában állami támogatásokat juttatnak a termelőknek, hogy a rosszabb minőségű földterületeken is érdemes legyen termelni.

A földek adásvételi piaca:

A föld bérleti díja egy „tényezőköltség” és a bérlőnek ez a piaci ár. A földek adásvételi piaca és bérleti piaca két különböző piac és együtt alkotják a földpiacot. A föld árát nem határozhatja meg valamilyen költségráfordytás. A jelenérték számítás vagy más néven tőkésített érték számítás egy végtelen ideig használható erőforrás, tőkésített értéke nem más, mint egy évi jövedelmének és a piaci kamatlábnak a hányadosa.
A termőföld árát a földjáradék tőkésített értéke határozza meg, de nagyon jelentős az egyéb piaci tényezők szerepe. Egy földterület különböző tőkebefektetéseket is tartalmazhat. Az eladási dokumentumok ezeket szigorúan megkülönböztetik a földtől.

12. Foglalja öszze az értékpapírpiac legfontosabb kategóriáit és összefüggéseit!

Az értékpapírok:


Az értékpapírok kibocsátása, vétele, eladása, tartása fontos része a piaci viszonyok között gazdálkodó állam, vállalat és egyén (háztartás) gazdasági döntéseinek. Az értékpapír: valamilyen vagyonnal kapcsolatos jogot megtestesítő forgalomképes okirat. Jogi értelemben minden olyan okiratértékpapírnak minősül, amely valamilyen pénzérték vagy követelés érvényesítésére alkalmas. Az értékpapíroknak nem az a lényege, hogy a jelenben képviselnek valamekkora pénzösszeget (ez bármely árura nézve igaz), hanem az, hogy valamilyen jövőbeni pénzösszeget testesítenek meg, amely lehet törlesztés, hozadék vagy többnyire mindkettő együtt.


A köttvény: többnyirre hosszabb lejáratú, kamatozó értékpapír. Névre vagy látra szólhat. Kibocsátója arra kötelezi magát, hogy az előre rögzített időpontban visszafizeti a kötvény névértékének megfelelő összeget és az addig esedékes kamatokat is megfizeti. A köttvény hitelviszonyt biztosító okirat, nem teszi társtulajdonossá a kibocsátó vállalkozásban, nem lesz jogosult a döntésekben való részvételre. A kamat összegét meghatározó, kibocsátáskor megállapított nominális kamatláb a hagyományos kötvényfajtánál az egész lejárati idő alatt állandó marad. 
· Államkölcsön-kötvények,

· Záloglevelek,

· Kommunális kötvények,

· Bankadósság levelek,

· Vállalati kibocsátású kötvények,

· Nemzetközi kölcsönkötvények.

A kötvény lényeges eleme az egyszerű átruházhatósága. Legismertebb, hagyományos formája a fix kamatozású kötvény. Fő előnyei a stabilitás és egyszerűség. Korlátja, hogy elsősorban stabil gazdasági és pénzügyi közegben alkalmazható. Már forgalomban lévő, fix kamatozású kötvények esetében is szokásos a kötvénycsere, amelynél a kibocsátó régi kötvényét bevonja és természetesen visszafizeti, viszont azonnal felajánlja megvételre az új, a jelenlegi piaci feltételeknek megfelelő kötvényét. A másik megoldás a forgalomban lévő kötvények felülbélyegzése. A változó kamatozású kötvények, hogy a futamidő alatt az induló kamat minek függvényében fog változni az irányadó bankközi kamatok (LIBOR) határozzák meg, vagy szokásos az infláció rátájának megfelelő, időnkénti korrekció.
A kamat mozgását csak olyan mutatóhoz szabad kötni, amely mérhető, ellenőrizhető és alakulására a kibocsátónak nincs befolyása.

Az átváltható kötvény tulajdonosa meghatározott időn belül dönthet az ügyben, hogy vagy beváltja kötvényeit, vagy megtartja őket a lejárta végéig. A kibocsátó számára az az előnye, hogy a hiteltartozás átalakul saját eszközzé, alaptőkévé.

Az ún. opciós kötvények a kibocsátáskor a kötvény mellett a vásárló egy opciós jegyet, vagy szelvényt is kap, ezzel a kötvény tulajdonosa jogot szerez a kibocsátó cég részvényeinek egy előzetesen rögzített árfolyamon történő megvásárlására. Az opciós jog ezzel elválik a kötvénytől, külön is értékesíthető. Kamatszelvény nélküli kötvények esetén nincs adózható kamatjövedelem. A kibocsátás viszont mélyen a névérték alatt történik, a visszafizetés pedig névértéken, amit diszkontálással állapítanak meg.
Alapfogalmak:

· Névérték: akötvény kibocsátásakor megállapított, az értékpapírra rányomtatott összeg.

· Árfolyam: az értékpapír pillanatnyi értéke, az értékpapírpiacon (tőzsde) kialakuló ára.

· Hozam: valamely értékpapír birtoklásából származó jövedelem az értékpapír névértékének százalékában.

· Névleges kamat

· Osztalék és az árfolyamnyereség

Minden változó hozamú értékpapírnak, így a részvényeknek is az a jellegzetessége, hogy nincs lejárata és a hozamot meghatározó osztalék nagysága változó. A részvények piacán a kockázat, a bizonytalanságsokkal nagyobb mértékű, mint a kötvénypiacon. A hozam pedig teljes egészében a bizonytalan osztaléktól függ.

· A hossz (hausse) olyan időszak, amikor az árak emelkednek, a piac élénkül
· A bessz (baisse) a csökkenő irányzat, a lanyha piac

Az egyes részvények árai a vállalatok gazdálkodásának és helyzetének változásait tükrözik, a részvények tömegének együttes árfolyammozgásai pedig egy ország gazdasági helyzetének, konjuktúrájának tükörképei. Dekonjuktóra árfolyameséssel jár.

A portfólió-elmélet az egyes befektetési lehetőségekhez kíván útmutatást adni az olyan befektetőknek, akik a kockázatot mérsékelni kívánják a befektetendő pénzösszeg különböző irányokba történő megosztásával. Vezérlő elve a kockázatmegosztás.

Az értékpapír-piac:

Intézményesített formában történik az értékpapírok adásvétele, nagy mennyiségű kereslet találkozik össze nagy volumenű kínálattal.

Az értékpapír forgalma történhet:

· Az egyes bankok értékpapír osztályain, azaz földrajzilag egymástól eltérő helyeken;

· Földrajzilag koncentráltan, a szakosodott tözsdék parkettjén, szervezett formában

Az értékpapr- piac felosztható az adásvétel tárgya szerint: kötvénypiac, részvénypiac, vagy kibocsátók szerint: állampapírok piaca, magánvállalatok piaca stb.

Az elsődleges piacon folyik az új értékpapírok kibocsátása, a másodlagos piacon a már forgalomban lévő értékpapírok adásvétele folyik.

Az értékpapír-piac kapcsolódik a hitelpiachoz. Hitelpiaci műveleteknek nevezzük azon műveleteket, amelyek pénzösszegek rövidebb vagy hosszabb időre történő kölcsönzésével kapcsolatosak (pénz- és tőkepiac).

Európában a tőzsdék közjogi jellegűek, tevékenységük felett az állam ellenőrzést és befolyást gyakorol. Az értéktőzsde feladatai: az értékpapírok bevezetése, adásvételének lebonyolítása, árfolamának megállapítása, a keresdkedelmi szokásjog kialakítása, a bíráskodás, a felmerülő viták eldöntése. A tőzsdére csak a tőzsdetagok mehetnek be, üzletkötési szándékkal.
A tőzsdebizományos (bróker) olyan tőzsdeügynök, aki kizárólag ügyfelei megbízásából ad és vesz értékpapírokat, jutalék ellenében, saját számlájára nem köthet üzletet.

A szabad ügynök (dealer) saját nevében és saját számlájára is bonyolíthat ügyleteket.

· Létezik az ún. „nyílt kikiáltás” rendszere;

· Az ún. „kétoldalú jegyzés”. Az ajánlatok összegyűjtése, értékelése után közli, hogy mennyit kíván venni vagy eladni;

· Az ún. szakaszos üzletkötés

Határidő szempontjából lehetnek: 
· Készpénzügyletek: a kötéstől számított 2-5 napon belül le kell bonyolítani
· Határidős ügyletek: a teljesítés és fizetés egy meghatározott későbbi időpontban történik.

13. Mutassa be a gazdaság reál- és nominális folyamatait, ismertesse a nemzetgazdasági teljesítmény mérésére alkalmazott mutatószám-rendszert (SNA)!

Makrogazdasági szereplők:
· A háztartási szektor

· A vállalati szektor

· Állami, önkormányzati szektor

· A külföld szektora

A makrogazdaság teljesítményében azt mérjük, hogy egy év alatt mennyi a kibocsátás (output). Ez a temékek és szolgáltatások azon köre, amely elhagyja a termelőegységet (a vállalati szektort). Az output csak akkor teljesítmény, ha az realizálódik is. Az outputok jövedelmekké transzformálódnak: a termelők árbevételhez jutnak, a tényezőtulajdonosok pedig a munka, a tőke,  a természeti javak árát vagy bérleti díját realizálhatják. A makrojövedelem elsődleges elosztása után, majd még több újraelosztással jutnak el a végső jövedelemtulajdonosokhoz. A gazdasági szereplők jövedelmeiket elköltik: javakat vásárolnak, felhalmoznak. Ez a makrogazdaság kiadását jelenti. Az output, a makrojövedelem, a makrokiadás ugyanannak a teljesítménynek a gazdaság folyamatában való különböző megjelenése. Tágabb jelentésű output fogalom az összes kibocsátás vagy más néven a Bruttó Kibocsátás (GO), amely egy ország egy évi teljes termelését tartalmazza.
A Bruttó Hazai Termék (GDP), jelenti az ország adot  évben előállított, végső fogyasztásra szánt termékek és szolgáltatások összértékét.

Egy egységes mutatószám-rendszer alakult ki. Az aggregált gazdasági teljesítmény összefoglaló mércéje: Nemzeti Számlák Rendszere SNA (system of national accounts). A volt KGST tagállamai másik rendszert használtak, az MPS-t, mely a szovjet gazdaság működéséhez igazodott. A gazdasági tevékenységet alapvetően anyagi termelésként, illetve anyagi szolgáltatásként értelmezve.
Az SNA bevezetése 1953-ra tehető. Módosították 1968-ban és korszrűsítették 1993-ban. Az Európai Közösség alapelveiben, saát tagországai számára e rendszer felülvizsgált változatát, az Integrált Gazdasági Számlák Európai Rendszerét (ESA) vezették be. Hazánkban az MPS mellett az SNA alapmutatókhoz hasonló mutatószámokat is rendszeresen készítettek és nyilvánosságra hoztak.

A teljesítmény mérésének problémái:

a) Az össztermelés értelmezése: a probléma a saját fogyasztás és a nem társadalmilag szervezett keretek közötti termelés számbavétele. Ha a termelés nem jelentkezik számlákon, akkor nem vehető figyelembe azon a címen, hogy nem ellenőrizhető megbízhatóan nagyságának alakulása: pl. a szakácsnő otthoni ebédje. Az új SNA tehát a javak összegében, minden létrehozott termék és szolgáltatás számításbavételére törekszik.
b) Makroökonómiai fogalmak hazai és nemzeti megkülönböztetése: a makrogazdaságot általában egy adott ország gazdaságának tekintjük. Az adott ország területén keletkezett teljesítményt hazai outputnak vagy jövedelemnek nevezzük, függetlenül attól, hogy az hazai vagy rezidens szereplőtől származik. Az állampolgárai teljesítményeit, pedig nemzeti outputnak vagy jövedelemnek nevezzük. A két kategória között nincs lényeges különbség.

c) Bruttó és nettó megkülönbözteté: sokféle termék és szolgáltatás különböző mennyiségeit kell összeadni. A probléma, hogy csak az egyes termelőegységek kibocsátását tudjuk aggregálni, méghozzá a kibocsátás értékeként. Ez az érték két részből áll: egy korábbi fázisban megtermelt értékből és az adott termelőegység saját értéktermeléséből. A termelés során elhasználnak korábban megtermelt javakat is.E jövedelem összegét termelőfogyasztásnak vagy folyó termelő felhasználásnak nevezzük. A megtermelt terméknek ezt a többszöri beszámítását (térbeli) halmozódásnak nevezzük. Ezt a halmozódást úgy lehet kiszűrni, hogy a kibocsátás pénzértékéből kivonjuk a termelőfogyasztást: ez a GDP.
A teljesítménymutatók a halmozódás szerint három csoporba sorolhatók:

1. teljesen halmozott: minden teljesítményt teljes értékén veszünk számításba, bruttó teljesítmény mutató,

2. félnettó mutató, ha a bruttó értékből levonjuk a térbeli, vertikális halmozódást,

3. ha az időbeli halmozódást is kiszűrjük, vagyi az amortizációt is kivonjuk, akkor nettó teljesítmény értéket kapunk.

d) Nominál- és reálértéken való kifelyezés: A makroteljesítmény mérése általában pénzben kifelyezve, árakkal történik. A javak és szolgáltatások összegzése csak egyetlen módon lehetséges: pénegységben kifelyezve azaz az árak segítségével. Az SNA  mutatókat minden évben a termékek kibocsátásának idején érvényes piaci árukon számítják be. Ez a nominális kibocsátás, az adott év folyó árain számítva, ami a kibocsátás pénzbeli értékét felyezi ki. A változatlan áras számbavétel, csak a termelés változását tükrözi. Ez  a változatlan áron számított érték a reálkibocsátás. Amikor azt vizsgáljuk, hogy a  kibocsátás hogyan realizálódik, milyen jövedelmekre vezet, akkor a mindenkori árakkal operáló, tehát folyóáras elszámolás a célravezető. Ha azonban azt akarjuk kimutatni, hogyan változott a teljesítmény akkor változatlan áron számolunk.

e) Piaci ár vsgy tényezőköltségen történő kifejezés: A piaci ár tartalmazza az adókat, de nem tartalmazza az ártámogatásokat, a tényezőköltségek pedig nem tartalmazzák a fogyasztási vagy forgalmi adókat, de tartalmazza az ártámogatásokat. A statisztikai adatszolgáltatásban inkább a piaci áron való értékelést használják.

A teljesítménymérés kiinduló pontja a Brutó Kibocsátás (GO), egy ország egy évi teljes termelését tartalmazza.

Az SNA legfőbb mutatói:

a) Bruttó Hazai Termék (GDP): az ország adott évben előállított végső fogyasztásra szánt termékek és szolgáltatások összértéke.
GDP = GO - termelőfogyasztás

Az ország adott évben realizált bruttó jövedelme.

b) Nettó Hazai Termék (NDP): az ország területén keletkezett nettó jövedelmek összege:

NDP = GDP - az amortizáció

Az adott évben keletkezett új elsődleges jövedelmek összege.

c) Bruttó Nemzeti Jövedelem (GNI): az ország állampolgárai által adott évben realizált összes elsődleges jövedelem.

d) Nettó Nemzeti Jövedelem (NNI): a GNI mutató nettó párja, a GNI és az amortizáció különbsége. A makrogazdaság teljesítményei - a keletkezett makrojövedelmek - nem azonosak a ténylegesen felhasználható jövedelmekkel. Vannak másodlagos jövedelem-áramlások. Eze nem változtatja meg a nemzeti jövedelem nagyságát, mert amit az egyik szektor juttat másodlagos jövedelemként, azt egy másik szektor megkapja. Az egyes szektorok rendelkezésre álló jövedelme azonban eltér a realizált jövedelemtől. A nemzeti jövedelem mutatókat a nemzetközi transzfer-mozgásokkal korrigálva kapjuk a nemzeti rendelkezésre álló mutatókat.
e) Bruttó Rendelkezésre álló Nemzeti Jövedelem (GNDI): az ország állampolgárai által, adottévben felhasználható bruttó jövedelem összege.

f) Nettó Rendelkezésre álló Nemzeti Jövedelem (NNDI): a GNDI-nak a nettó párja, vagyis az amortizációval való csökkentése.

A rendelkezésre álló jövedelmet az adott makrogazdaságban elfogyasztják vagy felhalmozzák. Ez mást jelent a bruttó és mást a nettó mutatók esetén. A nettó beruházás azonos a bővítő beruházással, és a bruttó beruházás egyenlő a pótló plusz a nettó beruházással. A nemzetgazdaság teljesítményének felhalmozott része évről-évre növeli azt az állományt (stock), vagyont, ami fontos bázisa a további termelésnek és fogyasztásnak, de a társadalmi élet egészének is. Ezt nevezzük nemzeti vagyonnak, azokkal az erőforrásokkal együtt, melyek adottságként vagy nem felhalmozásként állnak rendelkezésre. Minnél nagyobb a nemzeti vagyon, annál nagyobb lehet a folyó teljesítmény. És minél jobban nő a folyó teljesítmény, annál többet lehet belőle felhalmozni, a nemzeti vagyont növelni.
· Termelő és nem termelő állóalapok

· A háztartások tartós fogyasztási cikkei

· A természeti erőforrások

· Egyebek (arany, deviza, műkincsek)

A nemzeti vagyon és a makrogazdaság teljesítménye mindenek előtt azért fontos, mert alapja az életszínvonalnak, a nemzet jólétének. A Nettó Gazdasági jólét számítása csak becslésekkel történhet.
14. Jellemezze a makrogazdaság jövedelemáramlási folyamatait és határozza meg az egyensúlyi feltételeket!
A makrogazdasági körforgásban a legegyszerűbb, egy kétszektoros modellt vizsgálunk.
· A modell két szereplős: a háztartások a termelési tényezők tulajdonosai és a megtermelt fogyasztási javaka fogyasztói, valamint a vállalatok a fogyasztási javak termelői, a termelési tényezők felhasználói.
· A modell zárt, azaz a hazai gazdaságnak nincs kapcsolata a külfölddel.

· Csak a magánszektort vizsgáljuk, az állam nem szerepel a modellbeen.

· Nem tartalmazza a megtakarítás-beruházás egyensúlyát.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Ebben az egyszerűsített gazdaságban kétféle áramlás megy végbe: az első a reáliák áramlása (szaggatott nyilak) a két szektor között, valamint fogyasztási javak és a második a pénz áramlása (folytonos) a háztartások és a vállalatok között, amelyet a reáliák ellenértékeként fizetnek ki: a vállalatok jövedelmet fizetnek  a háztartásoknak, a háztartások a jövedelmet fogyasztási cikkek és szolgáltatások vásárlására költik el. Ebben a körforgásban adott M mennyiségű pénz körforgását tartják fenn. Aggregátumként kiszámítható a teljes M pénzmennyiség forgási sebessége a különböző pénzcímletek átlagos forgási sebességének súlyozott átlagaként.
Y x P = M x v
Y – a háztartásoknak fizetett jöv., C – a vállalatoknak fizetett fogyasztási kiadások, P – árszínvonal, M – a forgalomban mozgó pénzmennyiség, v – a pénz forgási sebessége.

Kétszektoros modell a megtakarítások és a beruházások figyelembevételével:







Beiktattuk a Bankot, mint a hitelszféra megjelenítőjét. A megtakarítások a beruházások pénzügyi forrásai. Ebben a modellben megjelennek az egyoldalú jövedelemáramlások, amelyeket a pénzpiac közvetít.
A háztartások költségvetési egyenlete: w = C+SH
A vállalatok költségvetési egyenlete: C+I = w+SV
A makrojövedelmet a vállalati szféra termeli meg, tehát Y = C+I, továbbá a Bankon keresztül áramló pénztranzakciók egyenlete I = SH+SV

Mindezekből következik, hogy: Y = C+SH+SV = C+S.


Három szektoros modellnél bekapcsoljuk az államot, mint harmadik szereplőt:


Az állam elvon jövedelmeket a gazdaság szereplőitől – adót szed, s ebből egyrészt javakat vásárol – állami megrendelésekkel fordul a vállalati szektorhoz, másrészt jövedelmeket, transzfereket juttat a társadaloom különböző csoportjainak. Lényege a jövedelmek újraelosztása, illetve közfeladatok ellátása.

A háztartások költsévetési egyenlete: W+TrH = C+TH+SH

A vállalati költsévetési egyenlet: C+G+I+TrV = w+TV+SV

Az állami költségvetési egyenlet: TH+TV = TrH+TrV+G


A három összegzéséből adódik a Bank egyenlete: I = SH+SV+SÁ

Négyszektoros modellnél a külföld is bekapcsolódik a körforgásba:

Csak az Export-Import folyamatokat vesszük figyelembe. A külföld adója például a vám, megtakarítása a beruházási tevékenységével esik egybe.


W+TrH = C+TH+SH, valamint I = SH+SV+SÁ+SK
15. Melyek a fogyasztási- és megtakarítási függvény sajátosságai és milyen kapcsolatban állnak egymással!
A fogyasztási kereslet:

A makrofolyamatokat más törvényszerűségekkel lehet leírni, mint a mikrojelenségeket. A gazdasági szektorok magatartása eltérő az egyes szereplők magatartási törvényszerűségeitől. A fogyasztási kereslet közvetlenül és döntően a reáljövedelem függvénye. Ebből következik, hogy ha a gazdaság nem használja ki mindig a rendelkezésre álló kapacitásokat, vagyis a kibocsátás és a jövedelem nagysága változó, akkor a fogyasztási kereslet is szükségszerűen csak  a reáljövedelem függvénye.

A keynesi alapmodell azt feltételezi, hogy a háztartási szektor fogyasztási kereslete rövid távon az adott időszakban rendelkezésre álló jövedelem függvénye. Ezt a feltevést abszolút jövedelem hipotézisnek nevezik.
Az abszolút jövedelem-hipotézis szerint adott időszak fogyasztási kereslete, csak az adott időszakban rendelkezésre álló jövedelemtől függ.

A fogyasztási függvény a rendelkezésre álló jövedelem minden értékéhez hozzárendeli a tervezett fogyasztást. Minél magasabb a jövedelem, a háztartások annál jobban ki tudják elégíteni szükségleteiket, és egyre többet fordítanak jövedelmükből megtakarításra.

A fogyasztási határhajlandóság megmutatja, mennyivel nő a tervezett fogyasztás, ha a jövedelem egy egységgel nő:
ĉ = dC(Y) / dY

A fogyasztási hányad a fogyasztási igény és a jövedelem hányadosa:

c = C / Y

A fogyasztási kereslet jelzett tulajdonságainak kétféle függvény felelhet meg:
a) csökkenő meredekségű, monoton növekvő függvény,

b) monoton növekvő lineáris, amelyik nem az origóból indul ki (C0), ez az autonóm fogyasztás.



A tervezett megtakarítás a jövedelemnek a tervezett fogysztás feletti része. A szándékolt megtakarítás nagysága ezek szerint a jövedelemtől és a fogyasztási igénytől függ. A megtakarítási határhajlandóság kifejezi, hogy egységnyi jövedelemnövekedés következtében mennyivel változik a megtakarítási szándék:
ŝ = dS / dY

A fogyasztási hányad és a megtakarítási hányad összege természetesen 1, hiszen a jövedelmet valamelyik célra bizonyosan felhasználják. Ugyanígy a fogyasztási és megtakarítási határhajlandóság összege is 1.
Ha a kereslet csak fogyasztásból áll és a jövedelmet teljes egészében elköltik fogyasztásra, akkor a megtakarítás nulla. Ebben az esetben biztosított, hogy a gazdaság szereplői jövedelmüket teljes egészében elköltik, vagyis a tervezett kínálat nagyságával azonos a tervezett kereslet.
A fentiek alapján ábrázolhatjuk a lineáris fogyasztási és megtakarítási függvényeket.










16. Vázolja a makrogazdasági egyensúlyt meghatározó tényezőket és az egyensúly létrejöttének folyamatát!
Az egyensúlyi jövedelem:

A kereslet a jövedelemtől függ. A kínálat rugalmasan alkalmazkodik a kereslethez, a tervezett kínálat értéke megegyezik a jövedelem nagyságával. A vállalati szektor kínálati magatartását adott árszinvonal mellett egy 450-os egyenes írja le olyan koordináta rendszerben, amely a tervezett kínálatot és a jövedelmet kapcsolja össze. A tervezett kiadásoknak meg kell egyezniük a kövedelem értékével.

Ha a jövedelem kisebb az egyensúlyi értéknél, akkor a tervezett fogyasztás értéke nagyobb, mint a jövedelem, a megtakarítás pedig negatív. Ha a jövedelem nagyobb, mint az egyensúlyi akkor a tervezett fogysztás kisebb, mint a jövedelem, a megtakarítás pozitív. (lsd. a fenti függvényt)
17. Mutassa be a pénz lényegét, funkcióit és a pénzhelyettesítőket!

A pénzérme meghatározott súlyú és finomságú nemesfémdarab, amit valamilyen közhatalom szavatol.


A közvetlen termékcsere idegen szóval barter, ami megelőzte a pénz kialakulását. Milyen nehézségek vannak a közvetlen termékcserében?


A potenciális cserepartner kínálja portékáját, de csak az fog hozzájutni, aki olyan árut tud adni, amire a jószágot kínálónak szüksége van. A közvetlen termékcsere, tehát csak akkor működik zavartalanul, ha a cserélő felek kölcsönösen szükségük van egymás jószágára. Ezért keresték a közvetlen termékcsere nehézségeinek megoldását, bár helytől és időtől függően más és más formában. Ilyen pénz volt korai eleinknél például a só.Általános csereeszközként funkcionált. A természeti pénzt mindenütt kiszorították a nemesfémek, az arany és az ezüst, kevés lévén belőlük, kis mennyiségben is nagy értéket kéobiselnek. Jól oszthatók kisebb részekre. Az aranyat pénzként használták, benne lehetett félretenni az eladott termék ellenértékét egy későbbi vásárlásra. Megjelenik az ár közismert szűkebb értelmezése is, nevezetesen az a pénzmennyiség, amennyit az eladó kér (kap) illetve a vevő hajlandó fizetni egy jószágért.

A pénzérmét a többi áruhoz hasoonlóan, termelik. A gazdaságban lévő pénz mennyisége a pénztermeléstől függ, maximálisan annyi lehet belőle, amennyit egy adott időpontig előállítottak. Előfordulhat és természetesen elő is fordul, hogy az áruforgalom zavartalan lebonyolítása több pénzt igényel, mint amennyi rendelkezésre áll. 

Ekkor két lehetőség van, az egyik esetben későbbi fizetés történik, azaz az árut hitelre értékesítik. A pénzigény továbbra is fennáll, csupán időben tolódik el. A másik lehetőség, hogy valami mással fizetnek, ami csak helyettesíti az érmét: a váltóval és a bankok kialakulásával létrejött klasszikus bankjegyekkel és a bankszámlapénzzel.
A pénz funkciói:

1. Értékmérő

· Méri az áruk értékét. minden áru kifejeződik pénzben,

· Ár: az áru árának pénzben való kifejezése,

· A pénz e funkciójában nincs jelen,

· Az értékmérésnek két mozzanata van:

· abszolút értékmérés

· értékarány mérés

2. Forgalmi eszköz

· lebonyolítja az áruk foorgalmát

· e funkcióban a pénznek jelen kell lennie

· a pénz és az áru egyidejűleg de ellentétesen mozog

a lebonyolításhoz szükséges pénz mennyisége = 

a forgalomba került áruk összege


pénz forgási sebessége
· a pénz forgási sebessége: a pénz egy időegység alatt hányszor cserél gazdát.

3. kincsképző vagy felhalmozási eszköz

· aranypénzrendszer esetén a forgalomhoz szükséges pénz mennyiségének „szabályozására” szolgál

· ha több pénz van forgalomban, mint amennyi szükséges annak lebonyolításához, akkor a pénz egy része kicsapódik a forgalomból, és kinccsé merevedik,

· ha kevesebb pénz van forgalomban a szükségesnél, akkor visszaáramlik,  felhalmozási funkcióról beszélünk

4. fizetési eszköz
· a pénz akkor funkcionál a fizetési eszköz funkcióban, amikor az árutól elkülönült mozgást végez, vagy önállóan mozog

· fiz. eszköz funkcióra pl.:

· hitelre történő eladás

· munkabér fizetés

· adófizetés stb.

· nem keverendő a forgalmi eszköz funkcióval, ahol az áru és a pénz mozgása elválaszthatatlan egymástól

5. világpénz

· ha a pénz az előző négy funkciót nemzetközi viszonylatban is betölti, akkor világpénz funkcióról beszélünk,

· a világpénz szerepét betöltő nemzeti valutát kulcsvalutának, vagy tartalékvalutának nevezzük,

· a világpénz funkciót  nemzetközi pénz, pl. SDR, ECU is betöltheti.

18. Vázolja a hitelpénz teremtésének folyamatát és jellemezze a pénzpiacot!

Az érme helyettesíthetőségét a gyakorlat találta ki.

· A váltó és a váltóforgatás:

A kereskedők úgy vásároltak árut, hogy az áru megvásárlásának pillanatában nem volt pénzük, és hitelt kértek az áru eladójától. A kereskedelmi hitelnyújtást írásban rögzítették, s ezt az okiratot nevezzük váltónak. Pénzre szóló követelés valakinek az adósságlevele. Ez a hitelviszony – aminek eredménye a pénzt helyettesítő váltó – akkor fog megszűnni, amikor a váltó utolsó birtokosa benyújtja a váltót a váltóadósnak. A váltó mint pénzhelyettesítő, tehát egy hitelművelet eredménye, és addig pénzhelyettesítő, amíg az adott hitelből származó adósságot ki nem egyenlítik.
· A bankszámlapénz:

A bankszámlapénznek nevezett helyettesítő a viszonylag korán kialakuló középkori banktevékenység kiteljesedésének eredménye. Itáliában a pénzváltók, Angliában az aranyművesek vállalták az arany őrzését. Nemcsak átveszik megőrzésre, hanem erről az átvételről természetesen kiállítanak egy papírt, ami formailag a bank aranyra szóló adósságlevele. Ha a szükség úgy hozza, akkor ezzel a papírral, ami egy aranybetét létét igazolja, akár fizetni is lehet. Ez a bank elismervénye a betett aranymennyiségről, a bank látra szóló fizetési ígérete.
· A klasszikus bankjegy:

Azt mondtuk, hogy a váltóelfogadása bizalom kérdése. Annak a váltóját fogadják el legszívesebben, akiről mindenki tudja, hogy van pénzze, és fizetni tud. A bankok pontosan megfelelnek ennek az elvárásnak. Ha lejárat előtt megvásárolják a váltót, akkor a továbbiakban a bankok a hitelezők, s természetesen levonják a váltó értékéből a lejáratig esedékes kamatokat. Ezt a műveletet váltóleszámítolásnak, idegen szóval diszkontálásnak, a bankok által felszámított kamat mértékét pedig diszkontlábnak nevezzük.


A klasszikus bankjegy a bankok aranyra szóló, látra szóló fizetési ígérete:


A magánváltók úgy kerültek be a bankba, hogy valakinek az adósságlevelét, váltóját a bank leszámítolta, és a magánváltó helyett a bank leszámítolta, és a magánváltó helyett a bank adósságlevele, a klasszikus bankjegy lépett ki a forgalomba. Amikor a váltó lejárt az adós fizetett bankjeggyel, a bankár váltójával. És ezzel megszűnt létezni két pénzhelyettesítő, a klasszikus bankjegy és a magánváltó.

A bankszámlapénz és a klasszikus bankjegy kialakulásával megnyílik a lehetőség arra, hogy a bankok anélkül nyújtsanak hitelt, hogy váltót számítolnának le. Az aranyérme bevonul a bankba, és helyette megjelenik valamelyik helyettesítője. A forgalomba lévő pénz mennyisége pontosan megegyezik a bankok aranyban is számítható adósságával. A bankok em aranyat hiteleznek, a pénzhelyettesítők kényelmesebbek és olcsóbbak az aranynál. A hitelfelvevők tudják, hogy ezt a pénzt vissza is kell fizetni. Hiteligénnyel többnyire azok jelennek meg, akiknek kilátásuk van arra, hogy a kapott pénzt kamatostól vissza tudják fizetni. Amikor a bank hitelt nyújt bankjegyben, vagy folyószámlapénzben, akkor mindig fel kell készülnie arra, hogy a bankjegyeit aranyra tudja váltani, de a folyószámla tulajdonos is dönthet úgy, hogy aranyat kér a folyószámla követelése ellenében. Ha egyszerre mindenki úgy döntene, hogy aranyat kér, akkor a bank csődbe menne, fizrtésképtelenné válna. A bankok persze jól tudják, hogy a náluk lévő aranymennyiség csak egy részét fedezi tartozásuknak. De azt is tudják, hogy a kintlévő bankjegyeket és a folyószámla követelés jelentős részét, mivel azokkal fizetnek, úgysem fogják aranyra váltani. Kialakult egy bizonyos arány, hogy mekkora hányadát kell aranyban tartaniuk, hogy mindig fizetőképesek legyenek, ez a bank likviditási rátája (~20%).
19. Ismertesse az egyszintű és a kétszintű bankrendszer lényegét, funkcióit!

Egyszintű bankrendszerben a likviditási ráta a bank által tartalékolandó aranymennyiség és a bankkal szemben megnyilvánuló követelések aránya. A gazdaságot pénzhelyettesítőkkel ellátó bankrendszer normális körülmények között működik jól. A pénzhelyettesítőket nem akarják tömegesen aranyra váltani, de ha mégis ez történne a bankok egy része ilyenkor törvényszerűen csődbe megy. A csőd a bankok üzletfeleit is magával rántja, a vállalatok ezrei válhatnak fizetésképtelenné. A gazdaság viszonylag biztonságos pénzellátása ismét közhatalmi beavatkozást  kényszerít ki és ennek eredményeként kialakul a kétszintű bankrendszer.

A kétszintű bankrendszerben a rendszer legfelső szintjén a jegybank, vagy központi bank áll, amelynek kifelyezetten üzleti funkciói nincsenek, nem profitérdekelt intézet. Az alsó szintet a magánbankok, vagy kereskedelmi bankok jelentik.


A jegybank nem egyszerű bank, feladata az adott ország pénze értékállandóságának biztosítása, a pénzforgalom szabályozása.

A kétszintű bankrendszer leglényegesebb eleme, hogy bankjegyet csak a jegybank adhat ki. Az ország pénzegysége egy bizonyos mennyiségű arannyal egyenlő. A kétszintű bankrendszer megjelenésével a bankjegyért csak a jegybank ad aranyat.


A magánbankok a következő módon juthatnak bankjegyhez:

· Hitelt kérnek a jegybanktól, amit kívánságukra bankjegyekben kapnak kamat ellenében.

· Az általuk már leszámítolt, magánváltókat visszleszámítoltatják a jegybankban.

· Értékpapírokat, aranyat, külföldi bankjegyeket adnak el a jegybanknak.

A forgalomban lévő pénz egyik része tehát az a bankjegymennyiség, amit a jegybank forgalomba bocsátott. A másik részét továbbra is a magánbankok hozzák létre folyószámlahitelek nyújtásával. A folyószámla-tulajdonos folyószámla-követelése határáig bármikor kérhet törvényes fizetési eszközt, bankjegyet a magánbanktól. A magánbankoknak vigyázniuk kell likviditásukra, mindig rendelkezniük kell megfelelő bankjegymennyiséggel.

A forgalomban lévő készpénz és a látraszóló folyószámlabetét együttesen a szűken értelmezett pénz vagy tranzakciós pénz. Ezt a pénzmennyiséget M1 rövidítéssel jelöljük. A nem látraszóló betétek a határidős betétek, melyeket meghatározott időtartamra kötnek le és lejártukkor még kamatot is hoznak. Ilyenek még a takarékbetétek, értéklevelek stb.
Tágabb értelemben vett pénzmennyiség (M2) tartalmazza az M1 összegét plusz a kvázi pénz mennyiségét. A pénzkínálat a forgalomban lévő készpénz és bankszámlapénz mennyiségét jelenti.

Nagy hiteligény esetén a magánbankok a jegybankhoz fordulnak hitelért, ez a refinanszírozási hitel, az érte számított kamat a refinanszírozási kamatláb. A refinanszírozási kamatláb mindig alacsonyabb, mint a piaci kamatláb, mely befolyásolja a hitelkeresletet is és ezzel a pénzkibocsátás mértékét is. A központi bankok mindig megteremtik az ilyen hitelek felvételének lehetőségét, hiszen a kétszintű bankrendszerben bankjegyek csak úgy kerülhetnek forgalomba,ha a központi bank hitelt nyújt a kereskedelmi bankoknak, amit azok tartalékaik növelésére, illetve ügyfeleik pénzigényének kielégítésére használhatnak.
A kereskedelmi bankok tartalékaik egy részét nem készpénzben, hanem jegybanki számlapénzben tartják. A kötelező tartalékráta (10%) a központi bank által meghatározott tartalékolási arány. A kereskedelmi bankok a velük szemben folyószámla-követelések összegének ezen hányadát kötelesek jegybankpénz formájában tartalékolni a központi banknál vezetett számlájukon.
M = 1/t ∙ JBP

M – a forgalomba került pénz mennyisége; t – a kötelező tartalékráta; JBP – a rendelkezésre álló jegybankpénz mennyiség.


A kötelező tartalékráta reciproka (1/t) kifejezi, hogy egységnyi jegybanki pénz hányszorosának megfelelő kereskedelmi banki pénz kerülhet forgalomba.


A központi bank közvetlenül is képes befolyásolni a pénzmennyiséget, ilyen a nyílt piaci művelet, mely arany vagy deviza adásvételét jelenti.
20. Elemezze az infláció típusait, az inflációt előidéző okokat, az infláció megfékezésének lehetőségeit!
Az infláció a pénz vásárlóerejének folyamatos csökkenése. Az áruk árának reciproka (1/P) az egységnyi pénz vásárlóereje. Az árszínvonal emelkedése egyenértékű a pénzegység vásárlóerejének esésével. A köznapi szóhasználattól eltérően a közgazdászok csak akkor beszélnek inflációról, ha az árszínvonal nem egyszeri alkalommal, hanem folyamatosan emelkedik. Az árszínvonal emelkedésének folyamatosságából az következik, hogy az infláció öngerjesztő folyamat. Az inflációs ráta (jele π) az árszínvonal növekedési üteme, azaz az árszínvonal változásának és az árzínvonalnak a hánydosa:
π = ΔP / P

Megkülönböztetünk:

· kúszó: egy számjegyű, évi 10% alatti ráta,

· vágtató: a ráta két, vagy háromjegyű, évi 10 – 1000% közötti

· hiper inflációt: általában háborúk, vagy forradalmak után lépnek fel és a gazdasági tevékenység szétzilálódásához vezetnek. A gazdaság helyreállítása ilyenkor általában pénzreformot, a régi pénznem újjal való felváltását igényli.

Infláció esetén azonban a nomináljövedelmek is álandóan emelkednek. Az emberek viszont az inflációt nem kapcsolják össze nomináljövedelmük növekedésével.

A nominális kamatláb a pénzben mért kamatláb. Az inflációs hatástól megtisztított, javakban mért kamatlábat reálkamatlábnak nevezzük. Így tehát reálkamatláb nem más mint a nominális kamatláb és az inflációs ráta különbsége.

Az infláció okai:

1. Okozati sík: A pénzáramlás kiszélesedése:

a. A pénzmennyiség megnövekszik, ha a jegybanknak fölöslegesen sok pénzt kell kibocsátania:

· az állami költségvetés hiánya, amit a jegybanki pénzzel fedeznek,

· a kereskedelmi bankok jelentős hitelkérelmei a jegybanknál, amelyeket a jegybank kielégít,

· végül, ha a jegybanknak az átváltási folyamot kell támogatnia.

b. Manapság a fizetési forgalom nagy része készpénz nélkül, bankszámlákon keresztül bonyolódik. A kereskedelmi bankoknak ügyfeleik készpénzbetétjeinek kis részében van szükségük készpénzes kifizetésre. A nagyobbik részt hitelek formályában adják tovább. A maximális pénz-, illetve hitelkibocsátás egyenlete a következő:
ΔK = ΔZ ∙ 1/t

ΔK – azoknak a hiteleknek  a maximális összege, amelyeket egy bankrendszer a ΔZ betétösszegek esetén nyújtani tud, illetve amelyeket a bankrendszernek a ΔZ betétek kivonásával számolva be kell építenie. ΔZ – az első betétek változása a bankrendszerben, t – a bankok készpénztartaléka a törvényesen előírt minimális tartaléktétel legkisebb nagyságában.

Pénzmultiplikátor = M1 pénzmennyiség / Jegybanki pénzmennyiség
Amely függ a közönség pénzelhelyezési magatartásától és a bankok hitelnyújtásától. Fellendülési időszakokban viszont a pénzmultiplikátor hirtelen igen nagy lehet, akaratlanul is a túlságosan nagy M1 pénzmennyiséghez, ezáltal pedig inflációhoz vezethet.

c. a forgalom gyorsaságának növekedése: bizonyos pénzért nemcsak egyetlen árut, hanem többféle javat lehet vásárolni. Azt a gyakoriságot, ahogyan a pénzt egy éven belül javak kifizetésére felhesználják, a forgalom sebességének nevezzük. 
M ∙ F = K ∙ P

Ez függ:
· a népsűrűségtől
· a gazdasági szerkezettől: minél előrehaladottabb az iparosodás

· a fizetési szokásoktól: kis pénztári állomány (csúcskonjunktúra)

· a pénzbe vetett bizalomtól

Ha a pénzmennyiség vagy a pénzforgalom sebessége a már elért teljes foglalkoztatottság után is növekszik, az árszínvonal emelkedik. A pénzmennyiség növekedése a gazdasági alanyok magatartásának váltásához vezet. Az inflációs várakozások során elkezdik csökkenteni a készpénzvagyrtós fogyasztási és beruházási javakat keresnek. Ezáltal a pénzmennyiség további bővítése áremelkedéssel kísért inflációs tendnciákhoz vezet.
2. Okozati sík: infláció a javak oldaláról: a gazdasági alanyok valóságos igényei a társadalmi termékek iránt túlságosan magasak.

a. Keresleti infláció: a javakban hiány jön létre. Kiindulópontja az összgazdasági kereslet megnövekedése. A nominális jövedelmek folyamatos emelése a gazdasági alanyokat nem kényszeríti terveik módosításaira, ezért beindul a bér – ár spirál.
b. Kínálati infláció: a magasabb költségek, a magasabb adók és/vagy a magasabb nyereségek emelkedő árakhoz vezetnek. A magasabb bér- és termelési költségek, a szállítók megdrágult előfeltételei és a nagyobb nyereségre való törekvés. A szakszervezetek magasabb béreket érnek el; a bankok magasabb kamatot adnak, mert kevés a tőke; az ingatlantulajdonosok magasabb béreket kérnek, mert nagy a kereslet az épületállományra. A vállalatok megpróbálják áthárítani a magasabb költségeket a nagyobb nyereségért→a termelési tényezők tulajdonosai újra megpróbálják a követeléseikkel kártalanítani magukat→vásárlásról való lemondás→a gazdaság stagfláció állapotába kerül.
c. Importált infláció: a külföldi javak magasabb árai hatnak a belföldi árszintre. „B” országnak importjavakra van szüksége „A” országból. Ha az átváltási árfolyamban nincs korrekció, a magasabb importárak B országban inflációs tendenciákhoz vezethetnek.
3. Okozati sík: meghatározott kínálói, illetve keresleti magatartások váltják ki:

a. a kamatok külföldön erősen megnövekednek→ sokan külföldön fektetik be a pénzüket, nő az árfolyam ami elősegíti az importált inflációt→ a pénz belföldön kevés lesz, a belföldi kamatok emelkednek, ami kínálati inflációhoz vezet.
b. nagyobb igények a gazdasággal szemben→a takarékoskodás csökkenése→felgyorsul az infláció, gazdasági lassulás következik be és a foglalkoztatottság visszaesik→árut kellene vásárolni, hogy élénkítsék a gazdaságot→bizonytalan jövő→megtakarítások növekedése, ami erősíti a visszahúzó tendenciákat.

Az infláció gazdasági következményei:

a) Túlzott áremelkedés = pénzleértékelés

b) Növekvő pénzforgalmi sebesség (ok és következmény)

c) hátrányok a hiszékenyek, a takarékoskodók, a fix fizetésűek és a nyugdíjasok számára

d) előnyök az adósok számára

e) lázas termelés – alacsony munkanélküliség

f) az értéktárgyakba menekítés értéktárgy-pszichózis

g) eltolódások a vagyon- és jövedelemelosztásban. Az infláció aláássa a szociális piacgazdaság alaptételét

h) a versenyképesség csökkenése külföldön

i) a pénzbe vetett bizalommegingása és végső soron a szociális piacgazdaság összeomlása.
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